

泪水与甘泉

——写给郑州黄河湿地

一走进郑州黄河湿地
我就找回了自己
那个沉睡于童年岸边
无忧无虑的孩子
香蒲,芦花
总是与人隔着一只船的距离
天鹅,灰鹤
依然和地隔着一阵风的距离
如果骑上大雁的翅膀
会飞到哪里呢
长满青麻的塘坳
是不是小泥人的出生地
在葛巴草车前子的绒毯上
我宁愿忘怀所有知识

苦难在这里久久沉积
仿佛母亲未干的泪滴
苦苦菜刺角芽下锅的日子
抬头可见。我垂下眼
不忍直视曾经的真实

文明在这里诞生发育
历史在这里层层堆积
河床耸立
高过田野,村庄,屋脊
在中原纤细的神经上
时时触痛人们的心绪

所幸,有湿地之陈酿可以解忧
有湿地之清泉可以解渴
可以滋养,净化
可以调适,依止
深邃、广阔而母性的爱
一如温柔慈悲的泪水
一如纯净无染的甘醴
护佑万物苍生
吐纳天地灵气

流泪并且欢笑吧
你看,野大豆和三春柳还在那里
东方白鹤和灰头麦鸡还在那里
母亲的爱还在那里
孩童的笑还在那里
大河汤汤
荻花茫茫
水草丰美
百鸟翔集
一幅锦绣
绵延三百里
如梦如幻,摇曳多姿
不,那不是梦
那是一汪爱的泪水
那是一股爱的甘泉
那分明是
我们不曾失落的记忆

入室晴雪

我看见梦境在蓝天下呈现
洁白的宣纸在山坡上铺展
浅黄色的巨石温暖轻盈
杂树成林,墨色未干

鹰总是在飞
喜鹊总在树上
我想轻轻地
把自己放在雪上

笑声总是那么爽朗
雪的脆响
深深的脚窝
呼吸酣畅
我看见你的微笑
山之大美
无言

泪水与甘泉

苑陵故城

苑陵故城遗址位于郑州航空港区,有大量西周文化遗存。
——题记

古城师村、城李村、古城寨村、田王村
这些紧傍故城遗址的村寨
是对历史最动人的注解

村庄已然不存在了
如同你去访问一座被遗弃的孤零零的旧宅
再也听不到有温度的告白

黄土夯筑的城墙还在
绳纹、陶片、高耸的马面
讲述着秦汉乃至商周的风采

护城河干涸的眼睛不住地西望
鸿雁河故道怀揣大锚
似有流水汤汤而来

心无旁骛,沿城墙走九里十三步
或许能回到三千年前
你会遇见宫殿、闹市、后花园、烽火台

如果有幸遇到一位老者
一定请他坐下来谈一谈
虚心枣的传说,娘娘井还在不在

每个人的心里都藏着童年
桑麻、香蒲、狗尾草、海棠、月季、荠菜
花草树木们,仍然保持着千百年前的姿态